
 WRZUCAMY: 
Gazety, ulotki, katalogi, 
książki, zeszyty, papier do 
pisania, zadrukowane kart-
ki, torebki papierowe, opa-
kowania papierowe, kartony, 
opakowania kartonowe, tek-
turę, opakowania z tektury.

 NIE WRZUCAMY: 
Ręczników papierowych i zu-
żytych chusteczek higienicz-
nych, papieru zatłuszczone-
go lub mocno zabrudzonego, 
kartonów po mleku i napo-
jach, brudnych naczyń jedno-
razowych z papieru, pieluch 
i podpasek, papierowych 
worków po nawozach, ce-
mencie i innych materiałach 
remontowych, tapet.

Dlaczego recykling 
papieru jest tak ważny?
Przy obecnym zapotrzebowa-
niu na papier, trudno byłoby 
go wytworzyć wyłącznie z su-
rowca pierwotnego – roczna 
światowa produkcja sięga aż 
318 milionów ton papieru. 
Poddając papier recyklingowi 
osiągamy również wymierzo-
ne korzyści – powtórne prze-
robienie 1 tony makulatury 
oszczędza ponad 4 tys. kWh 
energii, 26 000 litrów wody, 
7 m3 miejsca na składowisku 
odpadów. Produkcja papieru 
z makulatury oznacz mniej-
sze zużycie energii o 74%, 
a ilość ścieków przemysło-
wych o 35%.

Niebieski worek:

Rozporządzenie ministra 
środowiska z 2017 roku w spra-
wie szczegółowego sposobu 
selektywnego zbierania wybra-
nych frakcji odpadów ujedno-
lica zasady segregowania od-
padów na terenie całego kraju. 

SEGREGUJ I OSZCZĘDZAJ PIENIĄDZE!
lepsze ich zagospodarowanie, 
ale także minimalizowanie ich 
powstawania . Segregacja jest 
naszym obowiązkiem i powinna 
stać się również pozytywnym 
nawykiem. Dzięki naszemu za-
angażowaniu dużo więcej od-
padów będziemy mogli poddać 
recyklingowi i odzyskowi. Od 1 
lutego 2018 r. na terenie Gmin 
należy zbierać odrębnie: papier 
do worka koloru niebieskiego, 

MNIEJ ŚMIECI TRAFIAJĄCYCH NA SKŁADOWISKA, 
TO NIŻSZE OPŁATY DLA KAŻDEGO MIESZKAŃCA. 

tworzywa sztuczne, opakowa-
nia wielomateriałowe i metal do 
worka koloru żółtego, szkło do 
worka koloru zielonego, a od-
pady zielone do worka koloru 
brązowego. Do odpadów pozo-
stałych po segregacji odbiera-
nych z pojemników nie należy 
wrzucać:
• Odpadów remontowych – od-

pady te odbierane są w od-
rębnych terminach w ramach 
odbioru tzw. gabarytów, 

• Odzieży (nawet zużytej), któ-
rą należy wrzucać do pojem-
ników na odzież znajdujących 
się na terenie gminy,

• Odpadów zielonych, w tym 
z pielęgnacji roślin ogrodo-
wych, które należy wrzucać 
do worka koloru brązowego,

• Leków, które należy wrzucać 
do pojemników zlokalizowa-
nych w aptekach,

• Zużytych baterii, które nale-
ży wrzucać do pojemników 
zlokalizowanych w szkołach. 

Makulaturę 
wykorzystuje się 
przede wszystkim 
do produkcji:

  Papieru (na 
zeszyty, gazety, 
koperty, kartki do 
ksero i druku)

  Papieru 
opakowaniowego

  Tektury, ręczników 
papierowych 
i papieru 
toaletowego                          

  Wyprofilowanych 
tłoczek (np. na 
jajka)

UWAGA! 
Plastiku nie wolno 
spalać w domowych 
piecach i ogniskach 
– panująca tam 
temperatura wynosi 
tylko 200-500 stopni 
Celsjusza i jest zbyt 
niska, co powoduje 
złe warunki spalania 
i emisję szkodliwych 
gazów takich jak 
tlenek węgla (CO), 
nieograniczonych 
związków chloru, 
fluoru, tlenków azotu, 
dwutlenku siarki oraz 
metali ciężkich (kadm, 
rtęć, tytan, arsen, 
kobalt, nikiel, selen, 
ołów, chrom), które 
są przyczyną wielu 
groźnych chorób.

TONA PAPIERU Z MAKULATURY 
POZWALA OSZCZĘDZIĆ 
17 DRZEW!
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Musimy dążyć do zrealizowania 
celów postawionych wiele lat 
temu przez Komisja Europejską 
w dyrektywie opakowaniowej, 
polegających na zbudowaniu 
tzw. „społeczeństwa recyklin-
gu”. Oznacza to odpowiedzial-
ność zarówno za odpady, które 
zostały już wytworzone, jak naj-


